



Руаяль проложила подругам путь в парламент

Эффектом от Сеголен Руаяль называют прорыв женщин во французский парламент. По итогам прошедших в июне парламентских выборов женщины получили 107 из 577 мест. Таким образом Франция по числу женщин-парламентариев переместилась с 86-го на 58-е место. Напомним, что новый кабинет министров, сформированный президентом Николя Саркози, наполовину состоит из женщин. Семь из пятнадцати министерских портфелей были отданы женщинам.

Женский рекорд турецкого парламента

Рекордное число женщин получили места в парламенте Турции по итогам прошедших 22 июля выборов. В настоящее время там заседают 24 дамы, однако в парламенте нового созыва их будет вдвое больше. По предварительным итогам прошедших в Турции выборов, в числе 550 турецких парламентариев будет от 45 до 50 женщин. Причем 31 из женщин-депутатов представляют Партию справедливости и развития (АКР), которая одержала победу на выборах. Известно, что партию обвиняют в попытках увеличить роль ислама в политической и общественной жизни страны, и, чтобы опровергнуть эти обвинения, АКР привлекает в свои ряды женщин, обладающих либеральными взглядами и сделавших профессиональную карьеру. Кстати, женщины есть и в числе 24 независимых депутатов, представляющих в турецком парламенте интересы курдов.

В Эстонии треть нового депкорпуса – дамы

По результатам прошедших весной этого года парламентских выборов 25 из 101 места в высшем законодательном органе страны принадлежат женщинам. На прошлых парламентских выборах в 2003 году депутатами были избраны 19 представительниц прекрасного пола, при этом они занимали должности спикера и вице-спикера. Интересно, что в новом парламенте представлены две супружеские пары: лидер Центристской партии, министр экономики Эдгар Сависаар и его супруга, член той же партии Вилья Сависаар, занимающая пост главы одного из районов эстонской столицы; еще одна пара представляет Реформистскую партию, правда, Райн Росиманнус и Кейт Пентус состоят в свободном браке. Всего в парламент баллотировались пять супружеских пар.

"Польша является женщиной"

— под этим девизом собирается баллотироваться в парламент созданная в конце прошлого года Польская партия женщин. Ее инициаторы утверждают, что в партии есть место всем и в нее могут вступать и мужчины. Опросы общественного мнения показали, что эта партия может набрать необходимые 5% голосов и попасть в польский сейм.

Женщина и политика

БЕСПЛАТНОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ К ГАЗЕТЕ "НОВОЕ ВРЕМЯ"

ИЮЛЬ 2007



Кристина Фернандес де Киршнер, кандидат в президенты Аргентины



Прадибха Патил, президент Индии



Лида Нанян, мэрзпет Ширакской области



Юрико Коикэ, министр обороны Японии



Соледад Лопес, военный госсекретарь Испании

Марзпет - не мужская работа, так же как президент и министр обороны...

Нынешнее лето в политическом календаре мира оказалось на редкость успешным в смысле продвижения женщин во власть. На фотографиях лишь те из них, взлет политической карьеры которых пришлось на июль. Президент, министр обороны, губернатор — эти живущие в различных уголках мира женщины в определенном смысле первопроходцы, так как возглавили страны или отдельные ведомства впервые в истории своих государств. Точно так же и в Армении — убедиться в том, что "марзпет — не мужская работа", стало возможным лишь две недели назад, когда решением правительства руководить Ширакским марзом назначили Лиду Нанян. В истории Третьей республики женщина на этом посту оказалась впервые.

Губернатор окончила Ереванский государственный университет по специальности инженер-экономист и с 1991 года до назначения на должность марзпета руководила налоговой службой Ширакского марза. С новым назначением она стала одной в более чем малочисленной когорте женщин, занимающих политические посты в республике. При этом по-прежнему недостижимы для представительниц прекрасного пола должности мэров, до последнего времени они даже не пытались баллотироваться на градоначальников. Впервые рискнули на местных выборах

2005-го года, жаль успехом эти попытки не увенчались. Острый дефицит дам наблюдается в высших правительственных кругах. Порой расуждать о присутствии женщин в отечественном кабинете министров все равно что говорить на тему "есть ли жизнь на Марсе?" За годы независимости было всего четыре женщины-министры, включая нынешнего руководителя культурного ведомства Асмик Погосян. При этом кабинетов за эти же годы сменилось не меньше дюжины. Первой была Карине Даниелян, министр экологии в 1990-1991 гг., затем Грануш Аюпян,

министр соцобеспечения в 1996-1998 гг. А вот Тамару Погосян, которую в 2003-м выдвинули по политической разрядке в министры культуры, задвинули прежде, чем она смогла бы проявиться. Словом, реальная власть и женщины по-прежнему существуют в практически не пересекающихся плоскостях.

Между тем в мире наблюдаются иные тенденции. Только за июль на политическом Олимпе разных стран мира появилось сразу несколько женских имен. И это не случайность. Так, в начале месяца немало удивило известие о том, что в стране с глубокими самурайскими традициями новым министром обороны стала женщина. До своего назначения Юрико Коикэ работала советником по национальной безопасности, а еще раньше была известной телеведущей. Кстати, она всего лишь пополнила список министров-силовикиев женского пола, в котором уже значились недавно назначенные госсекретарь Испании по военному ведомству Ло-

пес Соледад и министр внутренних дел Великобритании Джекки Смит. В конце июля состоялись президентские выборы в Индии, и тринадцатой по счету президентом стала 72-летняя Прадибха Патил, занимавшая до своего выдвижения пост губернатора штата Раджастан. Почти одновременно с избранием Патил о своем твердом намерении баллотироваться на пост президента Аргентины заявила сенатор Кристина Киршнер, супруга нынешнего президента Нестора Киршнера, который, кстати, считает, что его жена, будучи избранной на высший государственный пост, сможет изменить историю страны. Скептики предпочитают видеть в перечислении этих фактов некую моду на женщин, которая сегодня есть, а завтра — нет. Но это не мода. Участие женщин — осознанный выбор современных политических элит, необходимое условие эффективной политики. Страна, которая не хочет этого признавать, просто отстает. Не от моды. От веления времени.

Есть такое мнение

Моя жена - министр? Я буду этому только рад!

предъявляют опрошенные и к претендентам на министерские портфели. Слабому полу готовы доверить лишь Минкульт, Минсоц, Минздрав да Минобр. Некоторые, впрочем, допускают, что женщина легко справится и с сельским хозяйством. Правда, без его животноводческой составляющей: "Со скотоводами общаться непросто. Тут нужно и материться научиться и... Словом, не женское это дело!"

Представить фемину в качестве руководителя силового ведомства не смогли даже люди, обладающие по роду деятельности творческой фантазией. В частности, в возможность появления женщины на должности министра обороны, внутренних дел и тем более нацбезопасности отказываются верить телевизионщики, актеры и даже работники цирка. Опрошенные из перечисленных сфер были столь же категорически против женщины-финансиста: "Тут нужен 'сухой' человек с большой силой воли". Что же, сила воли, надо полагать, необходима, чтобы противостоять соблазну запустить руку в государственный карман, а так называемая "сухость", очевидно, нужна для того, чтобы отвечать сухим отказом на финансовые запросы общества. Только непонятно, почему все-таки женщины под эти критерии не подходят и им заказан путь в министры финансов.

А вот с дамой на посту министра юстиции опрошенные готовы смириться. И даже назвали имя той, которая уже сейчас достойна кресла главного юриста страны: "Это Лариса Алавердян. Ее слова не пустой звук. Она всегда добивается намеченной цели, что очень важно в сфере, где во главе угла права человека". Остальных министров также выбрали из числа тех, кто есть на публике или в парламенте. Последний, как оказалось, является кузницей министерских кадров не только с точки

зрения самих депутатов, но и в общественном мнении. Скажем, достойная претендентка на роль министра образования и науки — бывшая директор школы, а теперь депутат НС Анаит Бахшян, она, по мнению опрошенных, и с министерством вполне справится. На роль министра культуры однозначно прочат депутата НС, писательницу Алвард Петросян. В качестве главы социального министерства многим видится опять

женщина при должности, то помят долго и не спускают с рук. Поэтому лучше быть учительницей, рядовой служащей, наконец, домохозяйкой, нежели пытаться изменить мышление общества в целом". И еще одно наблюдение представительниц слабого пола, которое, по их мнению, подтверждается политической практикой. "У нас ведь как, — говорят они, — если у женщины муж и трое детей, вопросов нет. А если нет детей да

«Противопоставление семьи и карьеры уже не работает — стандарты поменялись. Сегодня как раз наоборот, гарантом успешности является благополучная семья, и на данном этапе это популярно. Чем лучше у женщины проработаны взаимоотношения внутри семьи, тем лучше она как специалист.»

Мнение психолога

же Грануш Акопян, которая, как известно, в этом кресле уже побывала. Будущим министром сельского хозяйства отчего-то желают видеть руководителю приватизационного ведомства Карине Киракосян. А вот со здравоохранением, где, кстати, работают до 80% женщин, вышла заминка. "Здравоохранение запросто могла бы возглавить женщина, — заявила Рипсима Манукян, служащая одного из министерств. — Но ума не приложу, кого бы можно было на этот пост назначить..."

Любопытно, что женщины на гипотетический вопрос — согласились бы вы стать министром — реагировали резко отрицательно. Мужчины же воспринимали тот же вопрос как шутку, в которой вполне может быть доля правды. "Существует стереотип — мужчина лучший руководитель, нежели женщина, — говорит педагог Армине Маркосян. — И если мужчина допускает какую-то ошибку, то ему это прощают. Если же 'оступи-

еще и в разводе, то тут не то что министром, главой кондоминиума не изберут". Впрочем, это далеко не полный перечень стереотипов, прерывающих, по мнению респондентов, путь женщин к министерскому креслу. К тому же особую желанность бороться с ними у большинства не обнаруживается.

А вот мнение мужчин оказалось на удивление другим. "Моя жена — министр? Да ради бога! Я буду этому только рад, — говорит скульптор Ваге Минасян. — Быт, конечно, пострадает. Но я готов поддержать ее в столь серьезном начинании. Присмотрю, если надо, за детьми, да и картошку пожарю, если потребуется. Единственное — она будет больше меня зарабатывать. Но надо же чем-то и жертвовать". В конце концов, женщина — личность, а не гипс, из которого мужчина лепит свою вторую половину. И эту личность надо уважать!"

Ася ЦАТУРОВА



В том, что женская составляющая в НС худо-бедно, но проявляет тенденцию к росту, мы смогли убедиться по итогам прошедших выборов. Чего не скажешь о высших правительственных кругах, испытывающих острый дефицит дам на посту министров. Из всех министерских портфелей представительницам прекрасного пола доверили лишь один — "культурный". С чем, как выяснилось из блиц-опроса, проведенного среди ереванцев, в корне не согласны не только женщины, но и мужчины.

Более того, мужчины-респонденты оказались на поверку большими болельщиками министров женского пола. И вообще, высказывались в пользу женщин в правительстве гораздо смелее и активнее, чем это допускают патриархальные устои. Немало среди опрошенных тех, кто "видит" женщину на посту премьер-министра страны. В этой категории оказались сотрудники ряда министерств и даже... священнослужители. Один из святых отцов назвал имя той, что, по его мнению, вполне бы справилась с ответственной должностью — Грануш Акопян. Попытки дальнейшей конкретизации личностей, способных рулить прави-

тельством, успехом не увенчались. Выбор, по мнению опрошенных, невелик. К тому же на слуху очень ограниченное число имен, женщинам-политикам явно не хватает публичности. "Делать столь серьезные назначения надо, зная всю биографию, как говорится, от и до, — заявил Гегам Манвелян, сотрудник одного из ведомств. — Одно дело — быть депутатом и участвовать в коллективном обсуждении и принятии законов. Совсем другое — принимать решения и диктовать "политику" собственноручно. Это большая ответственность, с которой порой не справляется даже самый сильный мужчина!"

Не менее серьезные требования

Политика волею судьбы

“Бабушка, не бойся, иди в депутаты!”

Сценариев прихода женщин в политику не так много, а вдохновляющих их на этом пути стимулов еще меньше. Нередко это пример отца, мужа или даже детей. Жена-единомышленник, верная соратница по партии — в мировой истории немало таких женских биографий. И это не стереотип, это судьба и выбор самих женщин. Моя собеседница, депутат НС Анаит БАХШЯН, пришла в политику, как в свое время и ее супруг вице-спикер Юрий Бахшян, из сферы образования. Но этого могло и не произойти, не будь того рокового дня. В тот день, 27 октября 1999 года, он, как обычно, подвез ее к школе N 27, где она директорствовала, сказал, как обычно, "пока" и уехал. Навсегда...

В тот день, когда не стало Юрия, мне было бесконечно страшно не только от того, что я потеряла самого дорогого мне человека, но и от того ощущения, что все вокруг рухнет. В мое сердце вкрался ужас, и я, сопротивляясь ему, думала: нельзя позволить тем, кто расстрелял парламент, считать, что их цель достигнута. Оглядываясь назад, понимаю, что это внутреннее сопротивление и было зачатком моего прихода в политику. Впрочем, при жизни и супруг провоцировал меня к этому. Бывало, я говорю ему: "Нет, не так вы это делаете, нужно по-другому..." А он в ответ: "Эти разговоры — кухонные сплетни. Есть позиция — вступиай в любую партию и говори о том, что наболело, с трибуны..." Сам он был одним из первых республиканцев.

В 2002 году в газете "Аравот" появилось мое первое публичное выступление, в котором я сообщила, что определилась с выбором. Спустя год

я стала членом совета партии "Наследие". Почему вступила именно в эту партию? Во-первых, Раффи Ованнисян знаю долгие годы, при жизни Юрия мы дружили семьями. Могу охарактеризовать его только с лучшей стороны. Это образованнейший человек, патриот. Меня привлек его образ не только как политического деятеля, но как мужа и отца пятерых детей. Во-вторых, Ованнисян относится к тем немногочисленным отечественным политикам, которых не шокирует продвижение в политике армянской женщины. Возможно, непредвзятое отношение к равенству полов — результат его западноармянского воспитания. Более 40% состава партии — это женщины. Сейчас в парламенте из семерых наших — три женщины. Думаю, это не случайность.

А то ведь знаете, какое иной раз отношение к женщинам в политике. Недавно в одной из газет прочла ин-

тервью Галуста Саакяна, в котором у него спросили: как вы относитесь к тому, что жена Юрия Бахшяна пришла в политику? Он ответил: "Я бы не хотел, чтобы моя жена занималась этим..."

Предвыборная кампания? Если честно, вначале я была настроена пессимистично. У нас не было своего СМИ, и я думала о том, что нам будет трудно донести свое слово до избирателей. Потом, вы знаете, закрыли наш партофис со всеми вытекающими отсюда последствиями. Лишь в последний день регистрации по требованию министра юстиции его открыли, и мы смогли взять всю необходимую документацию и зарегистрироваться в ЦИК. И все-таки я сильно сомневалась, чего, например, нельзя сказать о Заруи Босанджян. О-о-о, ее пыла и энергии должно хватить на армию женщин. Это она заставила нас поверить в свои силы. Мы стали встречаться с электротором, и я поняла, что наше слово нужно людям.

Особенно нас поддержали женщины. И не последнюю роль в этом на мой взгляд, сыграла супруга Раффи Ованнисяна Армине. Она всегда стоит рядом с ним и в пиар-кампании принимала самое непосредственное участие — просто, по-человечески рассказывала о семье, о детях, о ценностях, что в сердце

каждого армянина. Во время одной из встреч с избирателями Ованнисян как-то сказал: "главный политик в нашей семье — это моя жена". Думаю, не лукавил. А женщины, уверена, подумали: и мы сможем так и нам это под силу. Сейчас социологи говорят о том, что он сделал правильную ставку. Я согласна. Только сделал он это своим личным примером, а не на словах, как многие мужчины, вот его и услышали.

Вместе с победой пришло стойкое ощущение, что произошла фальсификация и что на самом деле мы получили больше, чем 6% голосов. Потом решили: 81 тысяча человек отдали нам свои голоса и мы вправе не оправдать их надежды. А мне пришлось решать — или мандат, или школа, в которую вложено немало сил и души. Решение далось трудно. Внучка — ей десять лет — советовала: "Бабушка, не бойся, иди в депутаты, чтобы я всем говорила, что у меня бабушка — депутат" (смеется). Зять-азатамартик настаивал на том же, говорил: "Я буду хотя бы уверен, что один голос в парламенте будет в пользу наших интересов..." Я взвешивала все "за" и "против".

С большим трудом, но выбрала Национальное собрание. Думаю, в школе мне удалось главное — защитить права детей. Убедена, если

ученик почувствует, что все вокруг заботится об обеспечении его прав, он станет ответственным гражданином для своего государства. И в этом вопросе у меня много надежных коллег и единомышленников, которые и дальше будут придерживаться тех же принципов. Единственное, что хотелось бы — остаться в составе членов школьного совета.

Верю ли, что можно что-то изменить в лучшую сторону? Если не верить, тогда лучше не жить. На многие вопросы мне помогает найти ответы "Книга воина света" Пауло Козью — найти в себе силы не плыть по течению, обнаружить в себе своего собственного "воина света"... Люблю наугад открывать ее страницы, каждый раз удивляюсь глубине заключенной в ней философии...

Что почувствовала, войдя в зал заседаний НС? Это сложно выразить словами. 28 июня Юре исполнилось бы 60 лет. Надеялась, что на табло будет поздравление, но даже после того, когда с трибуны поздравили члены фракции "Наследие", зал парламента глухо молчал, а ведь большинство там республиканцы.

Жизнь продолжается, но не говорить о трагедии 27 октября нельзя, только для того, чтобы она никогда не повторилась...

Беседовала
Мариэтта МАЛУМЯН

Колонка эксперта

Она дополняет портрет мужчины — демократа

«Откройте учебники по политтехнологиям и вы узнаете, что обман кандидата должна быть куплена в дорогом магазине, галстук должен быть неярким и носки не должны быть белыми. То есть мысль о том, что кандидатом может быть женщина, авторов даже не посещала», — утверждает одна очень известная в России феминистка. Армянские выборы ревали доказали, что в построении своего имиджа женщины-политики ориентируются исключительно на собственный вкус и интуицию. Во всяком случае выявить помогающих им в этом имиджмейкеров не удалось. Так же как и политтехнологов, выстраивающих линию поведения. Похоже, отечественная партия не зависит от поля действия в этом вопросе по старинке — на свой страх и риск. То, как выглядит результат со стороны, мы попросили оценить психолога Карине НАЛЧАДЖЯН.

— Как вы оцениваете линию поведения женщин на последних парламентских выборах?

— Не думаю, что в данном вопросе последние выборы существенно отличались от предыдущих, но хочу отметить один немаловажный штрих. В силу ряда обстоятельств мужчины стали понимать, что присутствие женщины рядом с ними дает им плюсы с разных точек зрения. Возможно, здесь следует принять во внимание и мужской эгоцентризм. Наряду с разговорами о роли женщины в обществе, о демократии присутствует желание мужчин предстать в «лучшем свете», и ради этого они готовы принять в свои ряды женщин, для полноты, так сказать, своего «демократического» портрета.

Должна отметить, что общение с женщинами, вовлеченными в предвыборную кампанию, не принесло мне удовлетворения. К сожалению, многие из баллотировавшихся женщин не обладали достаточным потенциалом, заменяя его связями, симпатиями или протекциями... Даже среди тех, за кого мы, может, болели... все-таки не было яркой индивидуальности. Тем не менее позитив очевиден. На этот раз женщины, вовлеченных в избирательный процесс, было несомненно больше. Нет, мужчины не уступили своих позиций, а всего лишь слегка потеснились — сложилась модель, которую можно охарактеризовать как женщина, идущая за мужчиной. Особо подчеркнута самостоятельная женской активности не наблюдалось.

— Каким, на ваш взгляд, был стиль поведения женщин-кандидатов? Что больше доминировало в их поведении: напускная агрессивность, приближающая их к мужскому образу, или, напротив, ставка на женственность?

— Действительно были женщины, которые отличались некой мужской агрессивностью. Просматривалось хорошо продуманное желание выделиться, поза, рассчитанная на зрителя...

Вообще, стереотип, что женственность и политическая активность могут как-то противоречить друг другу, давно уже опровергнут практикой. Напротив. Проблема именно в отсутствии такой гармонии.

Для публичного политика важно все: одежда, причёска, манера разговора, строй мысли... Когда имеешь дело с большой аудиторией, то чрезвычайно умная или логическая речь не производит должного впечатления на аудиторию. На массы больше влияет эмоциональная речь. Откровенно говоря, я не припомню, были ли у нас подобные женщины-ораторы. — Какие женщины, на ваш взгляд, идут в политику?

— Реальность в том, что в большинстве случаев за женщиной, имеющей смелость войти в сферу политики, стоит мужская опора в виде партии, лидера партии — одним словом, мужская заинтересованность. Видимо, у нас в данный момент иначе невозможно.

В любом случае женщина, решившая войти в жесткую атмосферу мужского правления и власти, должна знать, что будет воспринята как экзотическое явление и что ей придется столкнуться со стереотипами. И в этом смысле прежде чем вступить в предвыборную гонку, она должна суметь преодолеть в себе некоторые психологические барьеры. Не говоря уже о повышенных, по сравнению с мужчинами, ожиданиях от женщин-политиков.

— Выходит, с одной стороны, у общества завышенные требования к женщине, с другой — оно же ставит перед ней сверхбарьеры и не дает продвигаться.

— По сути, да. Для женщин создается больше социальных, психологических препон, чем для мужчин. То есть женщине ко всему прочему необходимо еще и «героизм», чтобы их преодолеть. Однако я считаю, если в человеке (вне зависимости от пола) нет необходимых качеств для входа в большую политику, лучше не преодолевать этих внутренних барьеров. Нужно открывать дорогу женщинам и мужчинам, наделенным природными качествами лидера. Другой вопрос, что есть разница между женщиной-лидером и мужчиной-лидером. Мы разные. Женщины способны создать некий фон материнства, мягкой женственности, что позволяет избежать множества стычек и конфликтов. Мужчины же склонны к погоне за самоутверждением и личными интересами. Хотя, повторю, всегда должен быть избран достойный.

Беседовала
Сусанна ОГАНЕСЯН

Формула успеха

Какая же она, "леди - босс"?

Это яркая личность, она женственна, не жестока и не холодна, интеллектуально и физически активна, решения принимает сама, но прекрасно улавливает настроения других. Она готова рисковать, целеустремлена, уверена в себе, достойно реагирует на критику. Умеет оперативно переключаться с одной социальной роли («руководитель», «деловая женщина») на другую («дочь, мать, жена»), уверена в понимании, поддержке со стороны мужа и детей.

И еще одно немаловажное условие: проблема наиболее полной реализации своих способностей в достижении поставленных целей может быть решена только совместными усилиями с мужчинами.

Восхождение по лестнице успеха в бизнесе особенно тяжело дается женщинам. Деловая женщина должна постоянно доказывать себе и окружающим, что занимается именно своим делом. Больше половины всех нервных расстройств у бизнес-леди происходит от столкновения ролей руководителя на работе и исполнителя дома.

Плюсы

Женщина-лидер обладает более высоким социальным интеллектом, она тоньше ощущает нюансы отношений, в том числе и отношение к себе. Женщина обладает большей контактностью и практичностью мышления. Если мужчина склонен строить долгосрочные планы, рассчитанные на перспективу, то женщина предпочитает конкретно гарантированный результат «здесь и сейчас». Женщина лучше мужчины контролирует

Что же нужно женщине, чтобы сделать успешную карьеру, будь то в профессии или в политике?



свои и чужие ошибки; она, как правило, лучше формулирует свои мысли и выражает идеи.

И минусы

Один из главных подводных камней

на пути развития карьеры женщины — нехватка глобального взгляда на проблему, более развитый консерватизм, тенденция погрязать в мелочах и эмоциях, вязнуть в системе человеческих отношений.

Генсек СЕ Терри Дэвис:

«Женщины по-прежнему на скамейке запасных»

Женщины в европейской власти

* 30 процентов Европарламента и Еврокомиссии составляют женщины.
* В Еврокомиссии 49 процентов администраторов и ассистентов более низкого уровня — женщины, среди чиновников высшего ранга женщины составляют 16 процентов.

* Еврокомиссия имеет 107 дипломатических представительств в мире, в которых большая часть сотрудников — женщины, однако в 98 случаях ими управляет мужчина.



«Особое внимание я намереваюсь уделять защите наиболее уязвимых групп населения и борьбе со всеми формами насилия в обществе», — заявила Мод де Бур-Букикио 26 июня после того, как Парламентская ассамблея вновь избрала ее заместителем Генсекретаря Совета Европы. Это ее второй пятилетний мандат на этом посту.

«Четыре года спустя после того, как Комитетом министров Совета Европы было принято решение о том, что не менее 40% руководящего состава политических и общественных органов должны составлять женщины, статистика, имеющаяся в распоряжении Совета Европы, приводит нас к неутешительному выводу. Европа по-прежнему представляет собой команду, где почти половина игроков остается на скамейке запасных» — цитата из заявления Генсека СЕ Терри Дэвиса, сделанного накануне 8 марта. По его словам, в половине европейских стран женщины в парламенте составляют менее 20%.

«Из шести женщин, возглавляющих европейские государства, три получили корону по наследству, две были избраны в результате всенародных выборов и одна была назначена на свой пост парламентом. Что касается глав правительств, то здесь картина еще менее благополучна. До избрания Ангелы Меркель канцлером Германии в ноябре 2005 года среди премьер-министров в Европе были только мужчины. Более того, на нашем континенте всего шесть государств, где доля министров-женщин превышает 40%, и целых шесть государств, где женщин в правительстве нет вообще», — говорится в тексте заявления.

На летней сессии ПАСЕ, которая прошла в конце июня в Страсбурге, депутат армянского парламента Эрминэ Нагдалян представила доклад «Феминизация бедности». С момента своего членства в СЕ армянская делегация впервые представляет доклад, над которым, кстати, велась работа в течение целого года. «В докладе представлены и проанализированы многочисленные аспекты социально-экономического положения женщин, вопросы дискриминации в сфере занятости, их представленность в бизнесе, проблемы образования, здравоохранения, науки», — сказала парламентарий.

На той же сессии обсуждалась проблема эксплуатации женского образа в рекламной продукции, то есть речь шла о многочисленных проявлениях так называемого сексизма. Совет Европы призвал производителей рекламы отказаться от использования женщин в качестве приманки для привлечения интереса к своей продукции. Соответствующая резолюция была принята на парламентской сессии ПАСЕ в Страсбурге.

Ретроспектива

“О том, как учительница помогла Киракосу стать человеком”

Об этом и многом другом можно узнать, листая старые подшивки “Айастан ашхатаворуи”

Женские журналы советского периода нашей истории были частью мощной идеологической пропаганды. Они были призваны создать образ женщины-работницы или крестьянки, активно включенной в процесс построения нового общества. Причем образ этот, а вместе с ним и содержание журнала менялись со временем в зависимости от задач, которые ставили перед собой партия и правительство. Первый номер журнала “Айастан ашхатаворуи” (редактор Флора Варданян), органа рабоче-крестьянского отдела ЦК Компартии Армении (большевиков), вышел в марте 1924 года. Журнал сыграл огромную роль в реконструировании женского сознания. Это признавали даже зарубежные армянские деятельницы. Так, Загаль Есаян в газете “Ерван”, издаваемой в Париже, писала об этом журнале: “Не феминистская газета, а свободный орган рабочих и крестьянок, целью которого являются всеми средствами способствовать культурному и бытовому росту гражданок Армении”.



О чем писали на страницах “Айастан ашхатаворуи” в 20–30-е годы? Листая старые подшивки, в первую очередь обращаешь внимание на обложки, фотографии, подписи под ними, заголовки статей и, наконец, слог журнала. Слог специфический, большей частью лозунговый, с употреблением хорошо знакомых клише — в виде борьбы с мировым империализмом, с врагами народа, разгромом кулачества и благодарностью вождям мирового пролетариата, вложенной в уста читательниц журнала. Заметка “Справедливый приговор приведен в исполнение” — точное отражение времени. Сообщение о расстреле 12 обвиняемых в подрывной деятельности троцкистов и дашнакцанов заканчивается описанием того, как был воспринят приговор в зале суда. “Сотни рабочих и колхозников, представители советской интеллигенции встретили приговор бурными аплодисментами и возгласами “Ура”, “Да здравствует советское правосудие”, “Смерть фашистским собакам!”.

Обложки “Айастан ашхатаворуи”, как правило, двух видов — либо черно-белая фотография, либо рисунок плакатного типа, снабженный каким-либо популярным лозунгом. Скажем, изображение женщины с кроликом и подпись — “Ударный труд кролиководству!” На фотографиях успешные крестьянки предстают в рамках визуального стереотипа — молодые широко улыбающиеся девушки с круглыми лицами и в национальных костюмах или пышноотельные сильные женщины, оплеченные здоровьем, благополучие и плодородие.

Помимо работы в поле или за станком женщины очень часто показаны в ситуации учебы: склонившиеся над учебниками или старательно выводя-

щие первые буквы под руководством, к примеру, делегатки. Соответственно подписи — “Грамотная делегатка обучает неграмотных”. Кстати, в журнале отводилась целая страница в помощь овладевающим грамотой женщинам — специальные тексты крупным шрифтом, естественно, пропагандистского содержания: “В день рождения комсомола в Мерги были организованы “красные” крестины — 11 женщин подарили своих детей пионерской организации”. Или: “Ясли в помощь женщинам-работницам текстильного комбината Лениканана были открыты 28 ноября 1927 года”, “Недавно пленум совета села Гшлах Нор-Баязетского гавара избрал председателем сельсовета товарища Вардуи Мнацаканян”, “Недавно женщина-инструктор организации в Аштараке военный кружок для делегаток и жен сотрудников”.

Кстати, достаточно много материалов, связанных с вопросами обороны (ожидание войны, конфликты на границах). Обычно это фотографии девушек с военных учений по стрельбе, по прыжкам с парашютом, по химзащите. Скажем, письмо от прядильщицы с Леникананского текстильного завода под заголовком “Военизируем женщин-работниц” снабжено почти классической фотографией — инструктор проводит занятие с выстроившимися в ряд женщинами во время занятия по противоздушной обороне”. В самом низу страницы крупным шрифтом призыв проявлять бдительность в борьбе с мировым империализмом. Повышение самосознания женщин и формирование нового образа общественно-активной женщины — одна из основополагающих тем журнала. Заголовки говорят сами за себя: “Выдвинем со-



ветскую женщину на руководящую работу”, “Женщина-изобретатель мощная сила”, “Советские женщины — хозяйки страны”, “На пути освобождения женщин”, “Курсы переподготовки женщин-председателей”, “Обеспечим быт и сделаем женщин участницами социалистического строительства” и т.д. Реорганизация старого быта, борьба с семейным насилием и перевоспитание мужчин — еще одна обязательная тема. Если говорить о визуальном ряде, то проблема семейного насилия представляется почти всегда на карикатурном уровне. К примеру, материалы под названием “Бытовое уродство” или “Чему могут научиться дети у такого учителя” сопровождаются мелкими карикатурками разъяренного вида мужчин, которые с кулаками и ножами набрасываются на своих жен. Тут же рассказ о том, как женщина-учительница помогла Киракосу стать человеком...

Журналы листала кандидат ист. наук Лилит ЗАКАРЯН

Обыкновенный сексизм

“Женщина в политике — это “Запорожец”, а мужчина в политике — это “Мерседес”?

Почему женщины не нужны в политике? — на этот гипотетический вопрос отвечает вице-спикер российской Госдумы, лидер ЛДПР Владимир Жириновский. Почему именно он? Потому что на всем постсоветском пространстве сложно найти политика, который столь откровенен в своем стремлении “не пущать” женщин во власть. Отечественные партдеятели куда более осторожны в своих высказываниях на эту тему. Хотя никто не может поручиться, что на самом деле они думают то же самое, но не решаются сказать. Или женщины пока находятся на безопасном от политики расстоянии?

Так мы не говорим, что женщинам нет места в политике. Пусть будет место, но женщина в политике — это “Запорожец”, а мужчина в политике — это “Мерседес”. Вы же сами выберете “Мерседес”, вам где удобнее сидеть? * * *

Политика — это панель. Нам же неприятно женщину на обычную панель посылать — мы ее посылает сейчас на политическую панель. Она должна под кого-то лечь — в переносном смысле, быть марионеткой. * * *

Взять, к примеру, ту же коррупцию — принесет два чемодана, 3 млн долларов — как она понесет? * * *

А охранник — как он будет ее валить на пол? Вот опасность для жизни у нее — он должен ее бросить на пол? Как вы себе это представляете? * * *

У меня рядом сидит женщина. Весь день, все заседание она треплется по телефону — это же невозможно. Я сижу, мучаюсь — она слева от меня, весь день. Это чудовищно!.. * * *

А вы когда-нибудь видели, чтобы женщины договаривались? Если в каком-то коллективе есть много женщин, они же никогда не договорятся. И если надо будет выбирать начальника, они сами выберут мужчину. Потому что они друг друга ненавидят и завидуют. * * *

У нас женщин на 10 миллионов больше, чем мужчин, и они всегда голосуют за кандидата-мужчину. Им нужен мужчина, чтобы они его видели каждый день. Представляете, одну и ту же женщину они будут видеть каждый день? Они с ума сойдут. * * *

Женщины Чили, в Сантьяго, вышли на улицы и стучали по дну кастрюль — нет молока. В Петербурге, 17-й год, 25-е октября — в булочные не завезли хлеб. Хлеб был — специально не завезли — вышли женщины, жительницы Петербурга. То есть они провоцируют все революции — вот в чем проблема. * * *

А коррупцию в нашей стране кто провоцирует? Жены чиновников... * * *

Мифы и Реальность

Большинство изобретений делается мужчинами. Кофейный фильтр, жареные колбаски под соусом карри, бюстгальтер, одноразовые подгузники. Все это изобрели мужчины? Чувствительные вещи, которые облегчают нам повседневную жизнь, были придуманы женщинами. В медицине, компьютерной технике или в естественных науках женщины тоже сделали важные изобретения. Американка Дороти Кроуфут Хорджин при помощи рентгеновских лучей расшифровала строение более чем ста молекул. Ада Лавлейс Байрон считается изобретателем информатики. В 1830 году дочь лорда Байрона, английская поэтесса, написала программы математических расчетов. Стефани Луиза Кволек изобрела очень легкий материал, твердый как сталь, из которого делают пуленепробиваемые жилеты.

Матери узнают своих младенцев по запаху, отцы — нет. Этот тезис стар, как животное, по запаху может определить, какой ребенок ее. Шведские ученые основательно подошли к теме в 2001 году. 24 младенца в возрасте от 1 до 4 недель и 24 ребенка от 2 до 4 лет были уложены спать в специальных рубашках. Затем их родителям и тому же количеству бездетных мужчин и женщин дали понохать отобранные пробы запахов. Аромат младенцев определили только мужчины. Женщины не почувствовали различий в запахе новорожденных и более

старших детей, не говоря уже о том, чтобы выявить по запаху собственного ребенка.

Женщины не любят порнографию. Больше половины женщин интересуются порнографией, среди мужчин таковых 73%. Это итоги опроса гамбургского института Genis-Institut. У экранов телевизоров во время показа эротических шоу женщины собираются даже больше, чем мужчины.

Женщины болтливей мужчин. Американские ученые из университета Аризоны опровергли широко распространенное мнение, согласно которому женщины считаются более болтливыми, чем мужчины. Исследователи записали разговоры 400 человек — в данном случае студентов — и доказали, что разница в объеме слов, использованных женщинами и мужчинами, не так уж велика — женщины используют в день 16 тысяч 215 слов, тогда как мужчины 15 тысяч 669 слов. “Что такое разница в 500 слов по сравнению с 45 тысячами слов разницы между самым молчаливым и самым говорливым человеком?” — говорит исследователь Маттиас Мел. А психолог Паула Холл видит проблему не в том, что кто-то говорит больше или меньше, а в том, насколько хорошо человек умеет слушать. Если бы женщины больше слушали, у мужчин появилась бы возможность больше говорить, а если бы мужчины лучше слушали, то поняли бы, что женщины не всегда говорят глупости.

Приложение издается при поддержке Глобального фонда для женщин. Редактор — Тамара Овнатянян. Компьютерное оформление — Ваге Дионесян. Global Fund for Women.